

1957年10月1日创刊



2023年5月
(癸卯年四月初六)

24 星期三 | A9

到今年年底,东莞二级及以上公立综合医院都要设置老年医学科

老龄患者可享“一站式”看病就医



老龄患者可享便捷、多层次的诊疗服务

文/羊城晚报记者 文聪 图/羊城晚报记者 王俊伟

老年人基础疾病多,到医院就诊往往要辗转多个科室,大费周折。作为首批国家级医养结合试点单位,东莞近日拟定了一个“小目标”——到2023年年底,全市二级及以上公立综合医院都要设置老年医学科,全方位保障老年人的健康福祉。日前,市人民医院、松山湖中心医院等41所综合医院已设立老年医学科,构建了以综合医院和中医医院老年医学科为支撑,覆盖全市的老年医疗服务网络,可为老年人提供“一站式”就医。

老年病可“一科解决”

5月22日,记者来到南方医科大学附属东莞医院(东莞市人民医院)红楼院区老年医学科,十几名老年患者正在候诊。今年67岁的万大爷告诉记者,他患有糖尿病和慢阻肺,此前就医都是先去内分泌科,再去呼吸科。自从该院去年开设老年医学科后,在此即可完成两种疾病的诊疗。“在这个科室看病挺方便的,能看好多种病,还不用排队等很长时间,让我节省了不少时间和精力。”

万大爷就诊的老年医学科是东莞市三级医院首个专门给老年人看病的临床科室。东莞市人民医院老年医学科主任医师苗海锋指出,以往三级医院科与科之间泾渭分明的学科设置结构,为患有多个基础疾病的老年人就医带来诸多不便。通常一科的专家只开治疗该科疾病的药品,就医上容易顾此病彼病,而每个专科开几种药,有不同的服用时间和数量,老年人记忆力差,常常顾此失彼,使得用药的依从性和医嘱执行力都打了折扣,治疗效果也因此大打折扣。

“老年医学科的最大优势在于一个科室集中有多学科、多专业方向的医生和专家,由神经内科、呼吸内科、心血管内科、肾病科等深耕老年常见病治疗方向

的医生组成团队,相当于科室设有常态化的MDT(多学科联合诊疗模式),在患有多种疾病的老年人综合治疗上就具备了明显优势。”苗海锋说,如今患有多种疾病的老年人来老年医学科就诊后,一般不再需要分开去几个专科看了,在老年医学科就能得到“一科解决”,治疗方案也由多个专业方向的医生一起出谋划策,综合各种疾病情况、个体化地制订整体的治疗和用药方案。

多名医生共同出谋划策

正如苗海锋所言,多学科、多专业方向的医生和专家为“一科解决”老年常见病提供了强大的技术支撑。在东莞市松山湖中心医院老年医学科,下面分设老年神经病组、老年心血管病组、老年呼吸病组、老年肾内科组、老年慢性伤口组,医护人员们在处理脑血管病、冠心病、慢阻肺、老年性痴呆、帕金森病等老年常见疾病上都具备丰富的诊疗经验。

东莞市松山湖中心医院老年医学科主任叶国辉称,针对老年医学科的特征,科室秉承“共病管理、多重用药管理”为核心的诊疗理念,强调多学科协作,由多个专业方向的医生共同出谋划策,综合各种疾病情况、个体化地制订整体的治疗和用药方案,并对患

者出院后进行持续性随访管理,为老龄患者提供便捷、安全、多层次的优质诊疗服务。

倒逼老年医学科发展

东莞为何会如此重视老年医学科的建设呢?据东莞市卫生健康局有关负责人介绍,按照国家和省的部署要求,东莞以创建国家医养结合试点单位为契机,积极探索万亿GDP、千万人口的新一线城市对人口老龄化的特色之路,打造医养融合健康发展的“东莞样板”,在病有良医、老有颐养上取得明显成效,而“加强二级以上综合医院的老年病科建设”就是主要的做法之一。

“此举不仅能确保老年人就医有专科性、针对性,第一时间享受到优质的医疗服务,也能倒逼全市老年医学科的发展,为社区及居家医养做好充分的医疗准备。”该负责人表示,通过学科扶持,将全力打造一批在行业具有特色和影响力的老人医疗护理学科群,构建老年医疗护理学专科高质量发展的新格局,不断提升东莞老年医疗护理学科诊疗水平和医养结合服务能力。因此,东莞要求到2023年年底,在全省率先100%在二级及以上公立医院设置老年医学科,并争取到2025年,所有镇街医院都要设置老年医学科。

就业集市服务多 莞工毕业生“赶集”忙

羊城晚报记者 余晓玲

每逢星期四下午,东莞理工学院松山湖校区学生中心学思广场上人声鼎沸,一排排蓝色的帐篷下,前来应聘的毕业生与用人单位“一对一”交流。

截至上周四(5月18日),东莞理工学院在春季学期共举办了13场就业集市。就业集市以“小而精、专而优”为特色,由学校联动各二级学院共同打造,集求职应聘、面试指导、政策咨询、简历诊断、心理调适等指导服务于一体。这是该校就业工作的重要创新举措之一。东莞理工学院将就业工作摆在突出位置,坚持把开展主题教育与做好当前重点工作紧密结合起来,助力毕业生更高质量更加充分就业。

创新打造就业集市助学生求职

“每周我们宿舍的同学都会组团回松山湖校区参加有意向向校园宣讲会。”来自长安先进制造学院的林同学说。每周四下午准时到松山湖校区学生中心参加就业集市,已经成为不少大四学生的求职应聘习惯。

就业集市,是东莞理工学院今年新推出的就业平台。该平台由校院两级联动,在深入开展访企拓岗促就业专项行动,扎实落实“万企进校园计划”的基础上,联系东莞市人力资源和社会保障局、市人力资源服务中心及各镇街人社分局,联动行业协会、市场化招聘机构,协同重点地区、重点领域、重点单位,集聚整合资源打造而成。

就业集市打破了以往传统“2+N”(春秋两季校级大型招聘会+多个院级招聘会)校招模式存在的专业壁垒,坚持每场面向全校毕业生开展,扩大招聘活动辐射面,帮助用人单位提高招聘效率。同时,根据线上简历投递情况和各专业就业情况动态调整入场招聘企业,提高岗位的专业匹配率,为应聘学子精准提供更多对口岗位。并且坚持每周开展至少一场,缩短学生求职周期,也引导学生形成主动积极的求职习惯。

春季学期以来,东莞理工学院已经举办了东莞地区专场、莞



就业集市上,毕业生与企业招聘代表面对面交流 莞工供图



就业集市逢周四举行 莞工供图

一站式提升大学生就业能力

“线下找工作到学生中心学思广场,线上找工作在莞工就业微信端就可以投递简历。”东莞理工学院就业创业与校友工作部(就业服务中心)负责人介绍道。为了提升毕业生求职应聘成效,东莞理工学院以构建一流智慧教育服务管理体系为依托,开发建设了毕业生就业信息网、信息中心,学习平台等多个信息平台,打造智能化就业集市“最大大脑”,实现集市参会企业招聘信息按专业精准推送至毕业生微信端,确保每位毕业生都能知晓最新的就业资讯。

为了提高学生求职应聘能力,就业集市将毕业生就业指导服务作为重要工作抓手。全面采集分析毕业生最为关切的就业指导需求,聚合优秀校友、企业导师和校内外名师等,打造一批优质就业指导、职业生涯发展等服务项目,提供了超90门就业指导网络精品课程,一站式提升大学生就业能力。

针对毕业生高频次反馈的疑惑问题,学校利用公众号和就业信息网,推出“个人简历准备”“就业协议书”“面试技巧”等就业事务办理微课,为同学们答疑解惑。

2019级智能制造专业的刘同学表示:“我是先通过学校就业网站和公众号平台提前了解企业信息,所以面试目的是比较明确的。这让我很清楚自己想要尝试的岗位,并且可以提前做足准备。在这个过程里,我也可以积累一定的求职与面试经验。”

截至5月中旬,东莞理工学院2023届毕业生毕业去向落实率居全省前列,专业对口率达93.83%,平均薪酬超7000元/月,就业质量核心指标稳步提升。据第三方公司调研数据显示,该校毕业生专业对口率、学生工作满意度、用人单位满意度等就业质量核心指标连续三年逐年提高,毕业生受到企事业单位青睐。

莞城4条道路即将变成单行道

羊城晚报讯 记者王雷报道:记者日前从东莞市交警支队获悉,为保障辖区学校周边路段交通出行安全、顺畅,莞城街道根据辖区道路交通实际,决定自2023年6月起,对辖区东正路、万寿路、市桥路、西正路、凤来路交通组织进行调整。

记者了解到,调整后,东正路、市桥路、西正路、凤来路双向行驶调整为单向行驶,同时设置非机动车道。

调整后,东正路改为由东向西单向行驶(即由东门路往新芬路方向行驶);市桥路、西正路改为由东向西单向行驶(即由西正路往阳路方向行驶)。

向行驶(即经新芬路行驶至市桥路的车辆、经北正路右转进入西正路的车辆,可右转进入凤来路,禁止直行驶入西正路、市桥路)。

调整后,万寿路改为由西向东单向行驶(即由市桥路往县正路方向行驶)。前往万寿路、东门路的车辆,可经东正路右转、新芬路直行进入万寿路,经万寿路直行进入东门路。

调整后,车辆经北正路右转可进入西正路,禁止车辆经北正路左转进入市桥路。经向阳路的车辆,禁止右

转进入凤来路,可直行前往运河东路。经运河东路西城楼路口驶入的车辆,可右转进入凤来路,禁止直行驶入西正路、市桥路。

调整后,车辆经西城楼大街内部道路可左转进入西正路,禁止车辆经西城楼大街内部道路右转进入西正路。经新芬路的车辆,禁止右转进入东正路,可直行前往市桥路、万寿路方向行驶。

据悉,2023年6月10日至2023年7月9日为宣传教育期,2023年7月10日起,将对违反本通告规定的车辆依法进行处罚。

帮助残疾人解决实际问题

“智慧残联”平台即将上线

羊城晚报讯 记者王默报道:近日,记者从东莞市政务服务数据管理局获悉,东莞市残疾人事业综合服务“智慧残联”平台即将上线。该平台上线后,将成为东莞市的残疾人朋友了解政策、获得服务的新窗口。从申请补助到提出需求,平台通过大数据等技术,实现办事高效化、服务精细化,让东莞市的残疾人朋友生活更省心。

据介绍,东莞市残疾人事业综合服务“智慧残联”平台有三大亮点。

其一,关爱服务。该平台将为残疾人提供“我能申请什么,我能享受什么补助,我能提什么需求”的渠道,打造全方位关爱残疾人服务模式,帮助残疾人解决实际问题,改善残疾人的生存环境。

其二,政策推送。该平台普及国家政策及残疾人相关法律法规知识,让更多的残疾人自主、自愿申请办理“残疾人证”,以获得更多、更切实的权益。

此外,平台整合了所有提供残疾人服务或市残联关注的服务,如业务和补贴相关的新政策文件,市残联及镇街(园区)残联举办的培训、文体活动信息,以及市、镇街(园区)残联及相关残疾人服务机构举办的公益活动信息,所有提供残疾人服务或市残联关注的服务机构等信息,让残疾人第一时间能全面地了解各种帮扶信息。

保护女性身体健康

东坑开展“两癌”免费筛查

羊城晚报讯 记者王默报道:5月23日,记者从东莞市东坑镇获悉,近期东莞市第四轮“两癌”免费筛查已启动,东坑镇积极动员宣传,扎实做好筛查工作,目前已超过800名女性进行免费筛查。

据记者了解,东莞市免费“两癌”筛查的对象是35—64周岁的东莞市户籍女性和近五年在东莞市参加社会基本医疗保险且连续缴费满五年的非东莞市户籍女性。筛查内容有:宫颈癌筛查(妇科检查+HPV检查)、乳腺癌筛查(乳腺临床检查+乳腺彩超检查)。

医生提醒,乳腺癌和宫颈癌是危害女性健康的两大“杀手”,广大女性在接种HPV疫苗后,依然要定期做宫颈癌筛查。

东坑医院妇产科副主任、副主任医师陈方耿说:“HPV病毒

女子离婚后受前夫威胁 法院发出人身安全保护令

羊城晚报讯 记者王雷,通讯员陈天文、陈佩君报道:语言谩骂、威胁、侮辱……本以为离婚后能各自安好的陈姨,却频繁遭受着来自前夫的伤害,让她整日提心吊胆,惶惶不安。日前,东莞市第二人民法院对离婚后的陈姨及其子女发出了人身安全保护令,要求陈姨的前夫立即停止以上伤害行为。

陈姨与刘叔曾为夫妻关系。2020年至2021期间两人发生矛盾,在争吵过程中,刘叔用拳头对陈姨进行殴打和推搡,致使陈姨受伤,刘叔也因此被公安机关予以行政拘留及罚款。

2022年9月,两人通过法院诉讼离婚,离婚诉讼的民事判决中已基于刘叔家庭暴力的行为判决刘叔向陈姨赔偿精神损害抚慰金。不料,离婚后刘叔仍然对陈姨及其子女进行语言侮辱,甚至扬言要杀死陈姨及其子女,在刘叔的不断辱骂和威胁下,陈姨及其子女不堪其扰,精神极度紧张,无法正常生活。陈姨遂向法院申请人身安全保护令。

东莞市第二人民法院审理认为,根据妇女权益保障法第二十九条规定:“禁止以恋爱、交友为由或在终止恋爱关系、离婚后纠缠、骚扰妇女。妇女遭受上述侵害或面临上述侵害现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令。”法院根据陈姨提交

的录音、视频等证据,证明陈姨及其子女有面临暴力的现实危险,其申请符合作出人身安全保护令的法定条件。

近日,法院作出裁定:禁止刘叔实施家庭暴力;禁止刘叔骚扰、跟踪、接触申请人陈姨及其子女;禁止刘叔以电话、短信、即时通信工具等方式侮辱、诽谤、威胁、恐吓陈姨及其子女。该人身安全保护令作出后已依法送达双方当事人及辖区公安机关。若刘叔违反保护令,法院将视情节轻重,处以罚款、拘留,构成犯罪的将依法追究刑事责任。

承办该案的法官告诉记者,反家庭暴力法规定,家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。家庭成员之间或家庭成员以外共同生活的人之间实施家庭暴力的,可以申请人身安全保护令。

东莞市第二人民法院审理认为,根据妇女权益保障法第二十九条规定:“禁止以恋爱、交友为由或在终止恋爱关系、离婚后纠缠、骚扰妇女。妇女遭受上述侵害或面临上述侵害现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令。”法院根据陈姨提交

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 刘栩/校对 马曼婷